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2023 北京五十七中高一（上）期末 

物    理 

一、单选题（下列每题均有四个选项，其中只有一个选项符合题意。共 30分，每题 2分） 

1. 汽车行驶的过程中，经常会出现如下提示，对下列四幅图片中对应物理量的表述正确的是（  ） 

 

A. 甲图指路标志牌上的“33km ”、“22km”是指位移的大小 

B. 乙图限速指示牌上的“100”、“80”是指瞬时速度的大小 

C. 丙图汽车时速表上的“69”是指平均速度的大小 

D. 丁图导航信息上的“20 分钟”、“22 分钟”是指时刻 

2. 某高铁最大速度可达 360km/h，它从静止开始匀加速需 10min 达到最大速度。某厂生产的汽车以

108km/h 的速度行驶在平直的公路上，急刹车时汽车能在 2.5s 内停下来，下列说法正确的是（  ） 

A. 高铁的加速度比汽车的大 B. 高铁单位时间内的速度变化量比汽车的大 

C. 汽车的速度变化比高铁的快 D. 10min 内高铁的速度变化量为 150m/s 

3. 如图所示四幅图为物体做直线运动的图像，下列说法正确的是（  ） 

 

A. 甲图中，物体在 0~6s 内位移不为 0 

B. 乙图中，物体在 0~6s 内位移为 0 

C. 丙图中，物体在 0~ 0t 这段时间内的位移小于 0 0

2

v t
 

D. 丁图中，阴影面积表示 21 ~t t 时间内物体的速度变化量 

4. 为测定气垫导轨上滑块的加速度，滑块上安装了宽度为3.0cm 的遮光板，如图所示，滑块在牵引力作用

下做匀加速直线运动，先后通过两个光电门，配套的数字毫秒计记录了遮光板通过第一个光电门的时间为

1Δ 0.300st = ，通过第二个光电门的时间为 2Δ 0.100st = ，遮光板从开始遮住第一个光电门到开始遮住第

二个光电门的时间为Δ 4.000st = ，则下列说法错误的是（    ） 
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A. 滑块通过第一个光电门的速度为0.1m / s  

B. 滑块的加速度为 25.0cm/s  

C. 两光电门之间的距离为0.8m  

D. 滑块通过两光电门中点的速度为0.2m/s  

5. 一辆汽车从静止开始由甲地出发，沿平直公路开往乙地，汽车先做匀加速运动，接着做匀减速运动，开

到乙地刚好停止。其v t− 图象如图所示，那么在 00 t 和 0 05t t 两段时间内（  ） 

 

A. 加速度大小比为 4：1 B. 位移大小比为 1：5 

C. 平均速度大小比为 2：1 D. 平均速度大小比为 1：10 

6. 某质点做直线运动，其位移 x 与时间 t 的关系图象如图所示．则(  ) 

 

A. 在 12 s 时刻质点开始做反向的直线运动 

B. 在 0～20 s 内质点的速度不断增加 

C. 在 0～20 s 内质点的平均速度大小为 0.8 m/s 

D. 在 0～20 s 内质点的瞬时速度等于它在这段时间内平均速度的时刻只有一处 

7. 伽利略相信，自然界的规律是简单明了的。他从这个信念出发，猜想落体运动一定是一种最简单的变速

运动。为验证自己的猜想，他做了“斜面实验”，如图所示。他让铜球沿阻力很小的斜面滚下，研究铜球
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在斜面上的运动规律，然后将实验结果做了合理的外推，得出落体运动的规律。由“斜面实验”可知，落

体运动的（  ） 

 

A. 速度随时间均匀增大 B. 速度随位移均匀增大 

C. 位移随时间均匀增大 D. 加速度随时间均匀增大 

8. “笛音雷”是春节期间常放的一种鞭炮，其着火后一段时间内的速度一时间图像如图所示（不计空气阻

力，取竖直向上为正方向），其中 t0时刻为笛音雷起飞时刻、DE 段是斜率大小为 g 的直线。则关于笛音雷

的运动，下列说法正确的是（ ） 

 

A. “笛音雷”在 t1时刻加速度最小 

B. “笛音雷”在 t2时刻改变运动方向 

C. “笛音雷”在 t3时刻彻底熄火 

D. t3~t4时间内“笛音雷"做自由落体运动 

9. 一汽车在平直公路上遇到红灯刹车做直线运动，汽车刹车时初速度为6m/s ，加速度大小为 22m/s ，下

列说法正确的是（  ） 

A. 4s 末速度为 14 m/s  B. 前 4s 内位移为 8m 

C. 第 2s 内位移为 3m D. 前 2s 内平均速度为 2 m/s  

10. 如图所示的电路中，电源两端电压为 6V 并保持不变，定值电阻 R1的阻值为 5Ω，滑动变阻器 R2的铭

牌上标有“20，1A”。电流表和电压表选择的量程分别为“0～0.6A”和“0～3V”。在保证电路安全的

情况下，下列说法中正确的是（  ） 

 

A. 电路中的最大电流为 1A 



 

第4页/共28页 
学科网（北京）股份有限公司  

B. 滑动变阻器 R2接入电路的最大阻值为 5Ω 

C. 定值电阻 R1消耗的最大电功率为 1.8W 

D. 电路的总功率的变化范围为 0.288W～3.6W 

11. 某电动自行车在平直的实验公路上先匀速运动，从 0=t 时刻开始进行电动自行车刹车实验，以检验该

性能是否符合国家标准，通过传感器在电脑上自动描绘出其
x

t
t
− 图像如图所示。则下列分析正确的是

（  ） 

 

A. 刚要刹车时车的速度为 12m/s 

B. 刹车加速度大小为 21m/s  

C. 刹车过程的位移为 9m 

D. 刹车前 1s 和最后 1s 通过的位移比为11:1  

12. 小球从高空中某处以10m / s 的初速度开始竖直向上运动，取该处为坐标原点，竖直向上为正方向， g

取 210m / s ，小球只受重力。则开始运动后，小球在第 3s 内（  ） 

A. 路程为 25m 

B. 位移为 15m 

C. 速度改变量 30m / s  

D. 平均速度为 15m / s−  

13. 如图所示的电路中，电源两端电压 U 保持不变。小灯泡 L 标有“6V 3W”字样，且灯丝电阻 RL不变。当

三个开关都闭合时，小灯泡正常发光，电流表示数为 0.6A；当只闭合开关 S，滑动变阻器的滑片置于某点

时，电路消耗的总电功率为 P，此时小灯泡 L 消耗功率是它额定功率的 0.25 倍，下列判断正确的是

（  ） 为
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A. R=6RL B. P=1.5W 

C. R=24Ω D. U=12V 

14. 如图所示是同一平直公路上同向行驶的甲、乙两汽车的v t− 图像， 01.5t t= 时两车恰好并排行驶，则

（  ） 

 

A. 0=t 时刻，甲在乙前方 0 0

3

8
v t 处 B. 00.5t t= 时刻，甲在乙的前方 

C. t t= 0时刻，乙在甲前方 0 0

1

2
v t 处 D. 03t t= 时刻，两车再次并排行驶 

15. 图甲所示电路中，电源电压恒定， 0R 为定值电阻，R 为热敏电阻。开关 S 闭合，当 R 的温度发生改变

时，R 两端电压 RU 随温度 t 变化的关系图象如图乙所示， 0R 功率为 0P ，R 的功率为 RP ，电路总功率为

P总。则 0P 、 RP 、 P总随温度 t 变化的关系图象可能正确的是（  ） 

 



 

第6页/共28页 
学科网（北京）股份有限公司  

A.  B.  

C.  D.  

二、多选题（下列每题均有四个选项，其中符合题意的选项均多于一个。共 15分，每题 3分。

每题选项全选对得 3分，选对但不全的得 2分，有错选的不得分） 

16. 下列关于电磁的四个实验表述不正确的是（  ） 

A.  通电导体棒受力的方向与磁场方向和导体运动方向有关 

B.  探究电生磁的实验装置 

C.  闭合开关后，小磁针 N 极将会逆时针偏转 

D.  磁体间的作用是通过磁场发生的 

17. 在足够高的空中某点竖直上抛一物体，抛出后第5s内物体的位移大小为4m ，设物体抛出时的速度方

向为正方向，忽略空气阻力的影响，g 取 210m/s 。则关于物体的运动，下列说法正确的是（  ） 

A. 物体的上升时间可能是 4.9s 

B. 4s末的瞬时速度可能是1m/s  

C. 第5s内的平均速度一定是 4m/s−  

D. 10s内位移可能为 -100m  

18. 从固定斜面上 O 点每隔0.1s由静止释放一个同样的小球，释放后小球做匀加速直线运动。某一时

刻，拍下小球在斜面滚动的照片，如图所示，测得小球相邻位置间的距离 3.5cmABx = ， 6.5cmBCx = 。

已知O 点距离斜面底端的长度为 45cml = ，由以上数据可以得出（已知 0.3 0.548 ）（  ） 

的
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A. 小球在A 点的速度为 0.2m/s  

B. 小球的加速度大小为 24m/s  

C. 斜面上最多有 6 个小球在滚动 

D. 该照片是距位于A 位置的小球释放后 0.2s 拍摄的 

19. 利用水滴下落可以粗略测量重力加速度 g 的大小。调节家中水龙头，让水一滴一滴地流出，在水龙头

的正下方放一个盘子，调整盘子的高度，使一滴水刚碰到盘子时，恰好有另一滴水刚开始下落，而空中还

有一滴水正在下落。测出此时出水口到盘子的高度为 h，从第 1 滴水开始下落到第 n 滴水刚落至盘中所用

时间为 t。下列说法正确的是（  ） 

A. 每滴水下落时间为
2

h

g
 

B. 相邻两滴水开始下落 时间间隔为
2

h

g
 

C. 第 1 滴水刚落至盘中时，第 2 滴水距盘子的距离为
2

h
 

D. 此地重力加速度的大小为
2

2

( 1)

2

h n

t

+
 

20. 有几位同学为了测试某款汽车的性能，记录了该汽车沿平直公路启动、匀速行驶和制动三个过程速度的

变化情况如表，若汽车启动和制动可看作是匀变速直线运动，则下列说法正确的是（  ） 

时间（s） 0 2.0 4.0 6.0 8.0 10.0 12.0 14.0 16.0 

速度（m/s） 0 10.0 20.0 28.0 28.0 28.0 28.0 20.0 0 

 

A. 汽车加速到 6s 末才开始匀速运动 

B. 加速阶段位移为 78.4m 

C. 前 8s 内汽车通过的位移大小为 145.6m 

D. 制动过程加速度大小一定为 10m/s2 

三、实验题（共 26分） 

21. 研究物体做匀变速直线运动的情况可以用打点计时器，也可以用光电传感器。 

(1)一组同学用打点计时器研究匀变速直线运动，打点计时器使用交流电源的频率是 50Hz，打点计时器在

小车拖动的纸带上打下一系列点迹，以此记录小车的运动情况。 

①打点计时器的打点周期是________s。 

的
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②图甲为某次实验打出的一条纸带，其中 1、2、3、4 为依次选中的计数点（各相邻计数点之间有四个点

迹）。根据图中标出的数据可知，打点计时器在打出计数点 3 时小车的速度大小为________m/s，小车做匀

加速直线运动的加速度大小为________m/s2． 

 

(2)另一组同学用如图乙所示装置研究匀变速直线运动。滑块放置在水平气垫导轨的右侧，并通过跨过定滑

轮的细线与一沙桶相连，滑块与定滑轮间的细线与气垫导轨平行。滑块上安装了宽度为 3.0cm 的遮光条，

将滑块由静止释放，先后通过两个光电门，配套的数字计时器记录了遮光条通过第一个光电门的时间为

0.015s，通过第二个光电的时间为 0.010s，遮光条从开始遮住第一个光电门到开始遮住第二个光电门的时

间为 0.250s。则滑块的加速度大小为______m/s2，若忽略偶然误差的影响，测量值与真实值相比______

（选填“偏大”、“偏小”或“相同”）。 

22. 某同学用图所示的实验装置研究小车做匀变速直线运动的特点。 

 

(1)实验中，除打点计时器（含交流电源、纸带、复写纸）、小车、平板和重物外，在下面的器材中，必须

使用的是__________（选填选项前的字母）； 

A．刻度尺    B．秒表    C．天平 

(2)下列实验步骤的正确顺序是_________（用字母填写）； 

A．关闭电源，取下纸带 

B．接通电源后，放开小车 

C．将小车停靠在打点计时器附近，小车尾部与纸带相连 

D．把打点计时器固定在平板上，让纸带穿过限位孔 

(3)实验中获得 一条纸带如图所示，在纸带上依次取 O、A、B、C、D、E、F 若干个计数点，计数点间有

4 个点未画，利用实验数据计算出打点时小车的速度 v。请在该图 3 中标出计数点 C（v3=0.86m/s）对应的

坐标点，并画出 v－t 图像。（        ） 

 

的
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(4)观察 v－t 图像，可以判断小车做匀变速直线运动，其依据是_____________，根据 v－t 图像计算出小车

的加速度 a=__________m/s2。（结果保留两位有效数字）； 

(5)某同学测量了相邻两计数点间的距离：OA=7.05cm，AB=7.68cm，BC=8.31cm，CD=8.95cm，

DE=9.57cm，EF=10.20cm，通过分析小车的位移变化情况，也能判断小车是否做匀变速直线运动，请你说

明这样分析的依据是___________； 

(6)为了计算打下 O 点时小车的瞬时速度 v0，甲同学用 v0=
OA

T
计算，乙同学用 v0=

2

OB

T
计算，得到不同的

计算结果，从理论上讲，________（选填“甲”或“乙”）同学的计算结果更接近 v0的真实值。你可以利用图

像数据得到 v0=_______m/s。（结果保留两位有效数字） 

四、解答题（共 29分，23题 5分，24—27题各 6分） 

23. 甲物体从阳台由静止下落，已知甲在下落过程中最后2s的位移是40m 。 g 取 210m/s ，试求： 

（1）最后 2s的平均速度； 

（2）阳台离地面的高度； 

24. 小文家新买的电火锅内部电路如图甲所示，其主要由保险装置和加热装置组成（不计保险装置的电

阻），加热装置由电阻丝 R1和 R2组成，通过控制开关 S1和 S2的状态，可实现高、中、低三挡的调节，图

乙是电火锅正常工作一次的“P-t”图像，其工作时先用高温挡将水烧开，再用中温挡煮熟食物，最后用低

温挡保温，求： 

（1）电火锅中温挡工作时，电路中的电流大小； 

（2）电热丝 R1的电阻值； 

（3）若在标准大气压下，电火锅中加入 1.5kg 初温为 56℃的温水，高温挡正常工作 6min 将水烧开，则该

电火锅的加热效率为多少？[
34.2 10 J/(kg )c =  水 ℃ ] 
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25. 如图所示的无人机是一种能够垂直起降的小型遥控飞行器，在一次训练使用中， 0=t 时无人机在地面

上从静止开始匀加速竖直向上起飞， 5s=t 时无人机出现故障突然失去升力，此时离地面高度为

50mh = ，无人机运动过程中所受空气阻力不计，g 取 210m / s ，求：（结果可用根式表示） 

（1）无人机匀加速竖直向上起飞的加速度大小； 

（2）无人机运动过程中离地面的最大高度； 

（3）无人机坠落到地面时的速度。 

 

26. 十一放假期间，全国高速公路免费通行，小轿车可以不停车通过收费站，但要求小轿车通过收费站窗

口前 x0=6m 限速区内的速度不超过 v0=6m/s，如图所示。现有甲、乙两小轿车在收费站前平直公路上分别

以 v 甲=20m/s 和 v 乙=30m/s 的速度匀速行驶，甲车在前，乙车在后。甲车司机发现正前方收费站，开始以大

小为 a 甲=2m/s2的加速度匀减速刹车。 

（1）在刹车后 3s 末，甲车的速度为多少? 

（2）甲车司机需在离收费站窗口至少多远处开始刹车才不违章? 

（3）甲车经刹车到达离收费站窗口前 6m 处的速度恰好为 6m/s，乙车发现甲车刹车后立刻以大小为 a 乙

=4m/s2的加速度匀减速刹车直到速度减为 6m/s 后一直以这一速度匀速运动。为避免两车相撞，则在甲车司

机开始刹车时，甲、乙两车至少相距多远? 

 

27. 国际足联世界杯（FIFA World Cup）简称“世界杯”，是世界上最高荣誉、最高规格、最高竞技水平、

最高知名度的足球比赛，与奥运会并称为全球体育两大最顶级赛事，影响力和转播覆盖率超过奥运会的全

球最大体育盛事。2022 年世界杯将会在卡塔尔举行，同时也是第一届在冬季举行的世界杯。一次训练中，

攻方前锋 1、2 和守方后卫队员在场中位置如图所示，前锋 1 控球。某时刻前锋 1 将足球踢出，足球在草地

以 1 15m/sv = 的初速度沿偏离中线 37°的方向做匀减速直线运动，加速度大小为
2

1 2m/sa = ；前锋 2 看到

球被踢出后经过 0t （反应时间）后沿图中虚线从静止开始向对方球门做匀加速直线运动，加速度大小为

2

2 4m/s=a ，他能达到的最大速度为 2 8m/sv = ，前锋 2 恰好能截获足球。（ sin 37 0.6 = ，

cos37 0.8 = ） 

（1）求前锋 2 截获足球时足球的速度大小； 

（2）求前锋 2 的反应时间 0t ； 
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（3）前锋 2 接球后与球一起以 5m/s 速度沿虚线匀速冲向对方球门，同时处于边线的守方后卫从静止开

始沿平行于中线的方向先做匀加速运动，达到最大速度 10m/s 后继续匀速向前堵截前锋 2。守方后卫要想

截停足球，加速阶段的加速度至少多大？ 

 

  

的
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参考答案 

一、单选题（下列每题均有四个选项，其中只有一个选项符合题意。共 30分，每题 2分） 

1. 【答案】B 

【解析】 

【详解】A．甲图指路标志牌上的“33km ”、“22km”是指路程的大小，A 错误； 

B．乙图限速指示牌上的“100”、“80”是指瞬时速度的大小，B 正确； 

C．丙图汽车时速表上的“69”是指瞬时速度的大小，C 错误； 

D．丁图导航信息上的“20 分钟”、“22 分钟”是指时间，D 错误。 

故选 B。 

2. 【答案】C 

【解析】 

【详解】ABC．高铁的加速度大小为 

2 2

1

360km/h 0 100 0 1
m/s m/s

10min 600 6
a

− −
= = =  

汽车的加速度大小为 

2 2

2

108km/h 30
m/s 12m/s

2.5s 2.5
a = = =  

则高铁的加速度比汽车的小。加速度即单位时间内速度的变化量，加速度越大，表示速度变化越快，故高

铁单位时间内的速度变化量比汽车的小，汽车的速度变化比高铁的快，AB 错误，C 正确； 

D．由题意可知，10min 内高铁的速度变化量为 360km/h，即 100m/s，D 错误。 

故选 C。 

3. 【答案】D 

【解析】 

【详解】A．甲图中，物体在 0~6s 内，物体的终点与起点重合，位移为 0，故 A 错误； 

B．在 v-t 图像中，图像与坐标轴所围的面积表示位移，则物体在 0～6s 内位移为 

1 1
2 2 1m 2 1m 1m

2 2
x =    −   =  

故 B 错误； 

C．根据 v-t 图像与坐标轴所围的面积表示位移，则知物体在 0～t0这段时间内的位移大于 0 0

2

v t
，故 C 错

误； 

D．根据 

v at =  

可知，a-t 图像与时间轴所围的面积表示速度变化量，所以，图中，阴影面积表示 t1～t2时间内物体的速度

变化量，故 D 正确。 



 

第13页/共28页 
学科网（北京）股份有限公司  

故选 D。 

4. 【答案】D 

【解析】 

【详解】AB．滑块通过第一个光电门时的速度为 

2

1

1

3 10
m/s 0.1m/s

0.300

d
v

t

−
= = =


 

  滑块通过第二个光电门时的速度为 

2

2

2

3 10
0.3m/s

0.100

d
v

t

−
= = =


 

所以滑块的加速度为 

2 2 22 1 0.3 0.1
m/s 0.050m/s 5.0cm/s

4.000

v v
a

t

− −
= = = =


 

故 AB 正确； 

C．滑块在两光电门间的平均速度是 

1 2 0.1 0.3
m/s 0.2m/s

2 2

v v
v

+ +
= = =  

两光电门间的距离为 

0.2 4.000m 0.8mx v t =  =  =  

故 C 正确； 

D．根据位移速度公式得 

2 2

1

2

2
2

x

x
v v a


− =   

带入数据解得滑块通过两光电门中点的速度为 

2

0.22m/sxv 
 

故 D 错误。 

故选 D。 

5. 【答案】A 

【解析】 

【详解】CD． 00 t 和 0 05t t 两段时间内的平均速度均为 

0

2

v
v =  

所以平均速度大小比为1:1，故 CD 错误。 

A． 00 t 和 0 05t t 两段时间内速度的变化量相等，所用时间为1: 4，根据 

v
a

t


=

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可知加速度大小比为 4：1，故 A 正确； 

B．根据位移的大小 

0

2

v
x t=  

可知位移大小比为 1：4，故 B 错误。 

故选 A。 

6. 【答案】C 

【解析】 

【详解】试题分析：根据图象的斜率等于速度，在 20s 内图象的斜率一直为正，说明质点的速度方向没有改

变，一直沿正向运动，故 A 错误．图象的斜率先增大后减小，则质点的速度先增大后减小，故 B 错误．在

0～20s 内质点的位移为△x=16m-0=16m，平均速度大小 
16

  / 0.8 /
20

x
v m s m s

t
= = = ，故 C 正确．由斜率

可知，在 0～20s 内质点的瞬时速度等于它在这段时间内平均速度的时刻有两处，故 D 错误．故选 C. 

考点：x-t 图线 

【名师点睛】此题是对 x-t 图线的考查；要理解 x-t 图线的物理意义：图线的斜率大小等于速度的大小，斜

率的符号表示速度的方向；一段时间的平均速度等于这段时间起点与终点连线的斜率的大小；此题是基础

题，难度不大. 

7. 【答案】A 

【解析】 

【详解】铜球在较小倾角斜面上的运动情况，发现铜球做的是匀变速直线运动，且铜球加速度随斜面倾角

的增大而增大，倾角最大的情况就是 90°时，这时铜球做自由落体运动，由此得出的结论是在斜面倾角一

定时，铜球运动的速度随时间均匀增大，即自由落体运动是一种匀变速直线运动。 

故选 A。 

8. 【答案】C 

【解析】 

【详解】A．t1时刻的斜率不是最小的，所以 t1时刻加速度不是最小的，故 A 错误； 

B．t2时刻速度的方向为正，仍旧往上运动，没有改变运动方向，故 B 错误； 

C．从图中看出，t3时刻开始做加速度不变的减速运动，所以“笛音雷”在 t3时刻彻底熄火，故 C 正确； 

D．t3~ t4时间内“笛音雷”做向上运动，速度方向为正，不可能做自由落体运动，故 D 错误。 

故选 C。 

9. 【答案】C 

【解析】 

【详解】A．根据逆向思维可得汽车的刹车时间为 

0
0 3s

v
t

a
= =  

则 4s 末速度汽车为零，故 A 错误； 
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B．前 4s 内位移既刹车位移，为 

0
0 0 9m

2

v
s t= =  

故 B 错误； 

C．前 2s 内位移为 

2

2 0 2 2

1
8m

2
x v t at= − =  

第 1s 内位移为 

2

1 0 1 1

1
5m

2
x v t at= − =  

第 2s 内位移为 3m 

2 1 3mx x x = − =  

故 C 正确； 

D．前 2s 内平均速度为 

2

2

4m/s
x

v
t

= =  

故 D 错误。 

故选 C。 

10. 【答案】C 

【解析】 

【详解】A．由电路图知道，R1与 R2串联，电压表测 R1两端的电压，电流表测电路中的电流。电流表的

量程为 0～0.6A，滑动变阻器允许通过的最大电流为 1A，当电压表的示数 U0=3V 时，电路中的电流 

0

1

3V
=0.6A

5Ω

U
I

R
= =  

因串联电路中各处的电流相等，故最大电流为 0.6A，故 A 错误； 

B．由电路图知道，R1与 R2串联，所以在保证电路安全的情况下，滑动变阻器 R2接入电路的最大阻值为

20Ω，故 B 错误； 

C．由 2P I R= 知道，当电路中的电流最大时，定值电阻 R1消耗的功率最大，且最大功率 

( )
22

1 1= 0.6A 5Ω 1.8WP I R=  =最大
 

故 C 正确； 

D．由P UI= 知道，当电路中的电流最大时，电路消耗的总功率最大，即 

Pmax=UImax=6V×0.6A=3.6W 

当滑动变阻器 R2接入电路的最大阻值时，电路总电阻最大，由
2U

P
R

= 知道，电路消耗的总功率最小，

即 
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( )
22 2

min

1 2

6V
= = 1.44W

5Ω+20Ω

U U
P

R R R
= =

+总

 

所以电路的总功率的变化范围为 1.44W～3.6W，故 D 错误。 

故选 C。 

11. 【答案】C 

【解析】 

【详解】A．根据 

2

0

1

2
x v t at= +  

可得 

0

1

2

x
v at

t
= +  

故
x

t
t
− 图像的截距就是初速度，则 

0 6m/sv =  

故 A 错误； 

B．图线的斜率为 

1 0 6
1

2 6 0
a

−
= = −

−
 

可得 

22m/sa = −  

刹车加速度大小为 2m/s2，故 B 错误； 

C．刹车所用时间为 

0
0 3s

v
t

a

−
= =  

则刹车位移为 

2

0 0 0 0

1
9m

2
x v t at= + =  

故 C 正确； 

D．刹车前 1s 的位移 

2

1 0 1 1

1
5m

2
x v t at= + =  

刹车最后 1s 通过的位移 

2

3 0 0 2 2

1
( ) 1m

2
x x v t at= − + =  

位移比值为 
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1 3: 5 :1x x =  

故 D 错误。 

故选 C。 

12. 【答案】D 

【解析】 

【详解】AB．小球上升到最高点用时 

0 1s
v

t
g

= =  

上升最大距离为 

0 5m
2

v t
h = =  

1 ~ 2s 内，下降的距离为 

2 2

2

1 1
10 1 m 5m

2 2
h gt= =   =  

1 ~ 3s 内，下降的距离为 

2 21 1
10 2 m 20m

2 2
h gt = =   =  

则小球在第 3s 内路程为 

15ms h h = − =  

在第 3s 内位移方向向下，应为负值，为 

15mx s= − = −  

故 AB 错误； 

C．在第 3s 内速度改变量为 

10m / sv g t = −  = −  

故 C 错误； 

D．小球在第 3s 内的平均速度为 

15m / s
x

v
t

= = −


 

故 D 正确。 

故选 D。 

13. 【答案】B 

【解析】 

【详解】D．小灯泡 L 标有“6V 3W”字样，则其电阻为 

2 2

L
L

L

(6V)
12Ω

3W

U
R

P
= = =  

当三个开关都闭合时，滑动变阻器被短路，灯泡与定值电阻并联，小灯泡正常发光，说明电源电压为 
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6VU  

故 D 错误； 

AC．当只闭合开关 S，滑动变阻器与灯泡串联在电路中，滑动变阻器的滑片置于某点时，电路消耗的总电

功率为 P，此时小灯泡 L 消耗功率是额定功率的 0.25 倍，即 

2

L L 0.25 3W 0.75WP I R = =  =  

所以 

0.25AI =  

由欧姆定律可得 

L

6V
24Ω

0.25A

U
R R

I
+ = = =  

所以 

L 12ΩR R= =  

故 AC 错误； 

B．电路消耗的总功率为 

2 2

L( ) 0.25 24W 1.5WP I R R= + =  =  

故 B 正确。 

故选 B。 

14. 【答案】A 

【解析】 

【详解】A． 01.5t t= 时两车恰好并排行驶， 0=t 时刻，两车间距为 

0 0 0 0 0 0

1 3 3
1.5 1.5

2 2 8
x v t t v v t = −   =  

即甲在乙前方 0 0

3

8
v t 处，A 正确； 

B． 00.5t t= 时刻，两车间距为 

0 0 0 0 0 0

1 1 3
0.5 0.5 0

2 2 8
x t v v t v t =   + − =  

两车并排行驶，B 错误； 

C． t t= 0时刻，两车间距为 

0 0 0 0 0 0 0 0

1 3 7

2 8 8
x v t v t v t v t = − − =  

乙在甲前方 0 0

7

8
v t 处，C 错误； 

D． 01.5t t= 到 03t t= ，甲车始终大于乙车速度，则 03t t= 时刻，甲车在乙车前，D 错误。 

故选 A。 
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15. 【答案】D 

【解析】 

【详解】AB．图甲中，定值电阻 R0和电阻 R 串联，电压表测 R 两端的电压，由乙图可知，热敏电阻 R 两

端的电压 UR跟温度 t 之间的关系是温度越高，热敏电阻 R 两端的电压增大，且 UR跟 t 之间是一次函数关

系，可设 

UR=kt+b 

根据串联电路电压规律可知，定值电阻 R0两端的电压 

U0=U-UR=U-kt-b=-kt+U-b 

0R 功率为 

2 2

0
0

0 0

( )
=

U kt U b
P

R R

− + −
=  

定值电阻的功率 P0与温度 t 之间的关系是二次函数关系，故 AB 错误； 

C．根据串联电路电流规律可知电路中的电流 

0
0

0 0 0 0

U kt U b k U b
I I t

R R R R

− + − − −
= = = = +  

R 的功率为 

R

0

R

0

=( + ) ( + )P
k U b

U I kt b t
R R

− −
=   

R 的功率与温度 t 之间的关系是二次函数关系，故 C 错误； 

D．电源的电压不变，电路总功率为 

0 0

=
k U b

UI U t
R

P
R

− −
=  +总  

所以 P-t 图线应是一条斜向下的直线，故 D 正确。 

故选 D。 

二、多选题（下列每题均有四个选项，其中符合题意的选项均多于一个。共 15分，每题 3分。

每题选项全选对得 3分，选对但不全的得 2分，有错选的不得分） 

16. 【答案】ABC 

【解析】 

【详解】A．当闭合开关后，导体运动，说明磁场对电流有力的作用，通电导体棒受力的方向与磁场方向

和电流方向有关，与导体运动方向无关，故 A 错误； 

B．闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，导体中会产生感应电流，是磁生电，故 B 错

误； 

C．根据安培定则可知，螺线管的左端为 N 极，根据异名磁极相互吸引可知，小磁针将顺时针偏转，故 C

错误； 

D．磁场对放入其中的磁体一定有磁场力作用，磁极之间相互作用是通过磁场发生的，故 D 正确。 
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本题选不正确的，故选 ABC。 

17. 【答案】AB 

【解析】 

【分析】 

【详解】A．根据竖直上抛公式，选择第 4s 末为初状态，则有在第 5s 内 

2

0

1
4

2
v t gt− =  

或者 

2

0

1
4

2
v t gt− = −  

可解得 

0 9 /v m s=  

或者 

0 1 /v m s=  

根据运动学公式可知 

0tv v at= +  

所以上升时间为 4.9s 或者 4.1s，A 正确。 

B．由 A 可知，B 正确。 

C．平均速度的公式为 

x
v

t
=  

所以平均速度为 4m/s 或者-4m/s，C 错误。 

D．由 A 可知，第 4s 末的速度为 

0 9 /v m s=  

或者 

0 1 /v m s=  

根据运动学公式可知 

0tv v at= +  

所以初始时刻的初速度为 41m/s 或者 49m/s，根据竖直上抛公式 

2

0

1

2
x v t gt= −  

可知，位移为-10m 或者-90m，D 错误。 

故选 AB  

18. 【答案】AC 

【解析】 。
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【详解】AB．根据小球在斜面上做匀加速直线运动可知，连续相等的时间内位移之差为定值，即 

2
2

2 2 2

(6.5 3.5) 10 m
3m/s

(0.1s)

BC ACx xx
a

T T

−− − 
= = = =  

B 点位置速度等于 AC 之间的平均速度，即 

2(3.5 6.5) 10 m
0.5m/s

2 2 0.1s

AB BC
B

x x
v

T

−+ + 
= = =


 

根据匀变速直线运动的速度—时间关系可知 

20.5m/s 3m/s 0.1s 0.2m/sA Bv v aT= − = −  =  

故 A 正确，B 错误； 

C．设每个小球从释放到运动至底端的时间为 t ，则 

21

2
l at=  

代入数据得 

0.3s 0.548st = =  

根据 

0.548s 5 0.5st T=  =  

则，斜面最多有 6 个球在滚动。故 C 正确； 

D．根据 

A Av at=  

代入之前解析数据得 

2

0.2m/s 1
s

3m/s 15

A
A

v
t

a
= = =  

故该照片是距位于A 位置的小球释放后
1

s
15

拍摄的。故 D 错误。 

故选 AC。 

19. 【答案】BD 

【解析】 

【详解】AB．根据自由落体运动公式，设每滴水下落时间为 0t ，有 

2

0

1

2
h gt=  

解得 

0

2h
t

g
=  

相邻的两滴水时间间隔相同，则相邻两滴水开始下落的时间间隔为 
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0

1

2 2

h
t t

g
 = =  

A 错误，B 正确； 

C．可知第 1 滴水刚落至盘中时，第 2 滴水距盘子的距离为 

21 3

2 4
h h g t h = −  =  

C 错误； 

D．第 1 滴水到第 n 滴水落到盘中时间间隔Δt 的个数为n 1− ，则有 

0 ( 1) ( 1)t t n t n t= + −  = +   

同时根据前面分析有 

0

1

2 2

h
t t

g
 = =  

联立解得 

2

2

( 1)

2

h n
g

t

+
=  

D 正确。 

故选 BD。 

20. 【答案】BC 

【解析】 

【详解】A．汽车匀加速直线运动的加速度为 

25.0m / s
v

a
t

= =  

汽车做匀加速直线运动的末速度为 v=28.0m/s，则汽车做匀加速直线运动的时间为 

5.6s
v

t
a

= =  

汽车加速到 5.6s 末才开始匀速运动,A 错误； 

B．加速阶段位移 

2

1

1
78.4m

2
x at= =  

B 正确； 

C．前 8s 内汽车通过的位移大小为 

( )1 2 78.4m 8.0 5.6 m 145.6mx x x v= + = +  − =  

C 正确； 

D．因不确定汽车制动开始的时刻，虽然末速度为零，但是速度从 20.0m/s 减小到 0 所用的时间不一定是 20s，

所以制动过程加速度大小不一定为 10m/s2，D 错误。 
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故选 BC。 

三、实验题（共 26分） 

21. 【答案】    ①. 0.02    ②. 0.53    ③. 1.4    ④. 4.0    ⑤. 偏小 

【解析】 

【详解】(1)[1]交流电源的频率是 50Hz，则打点计时器的打点周期是 

1
0.02sT

f
= =  

[2]由于每相邻两个计数点间还有 4 个点，所以相邻的计数点间的时间间隔为 0.1s，根据匀变速直线运动中

时间中点的速度等于该过程中的平均速度，可以求出打计数点 3 点时小车的瞬时速度大小 

2

3

13.80 3.20
10 m/s 0.53m/s

2 0.1
v −−
=  =


 

[3]根据匀变速直线运动的推论公式△x=aT2可以求出加速度的大小 

2 2 234 23

2 2

(13.80 7.80) (7.80 3.20)
10 m/s 1.4m/s

0.1

x x
a

t

−− − − −
= =  =  

(2)[5]遮光条通过第一个光电门的速度为 

1

0.030
m/s 2.0m/s

0.015
v = =  

遮光条通过第二个光电门的速度为 

2

0.030
m/s 3.0m/s

0.010
v = =  

则滑块的加速度大小为 

2 22 1 3 2
m/s 4.0m/s

0.25

v v
a

t

− −
= = =  

[6]由实验原理可知，运动时间为遮光条从开始遮住第一个光电门到开始遮住第二个光电门的时间，遮光条

开始遮住第一个光电门的速度小于 1v ，遮光条开始遮住第二个光电门的速度小 2v ，由于遮光条做匀加速运

动，则速度变化量减小，所以测量值与真实值相比偏小。 

22. 【答案】    ①. A    ②. DCBA    ③.     ④. 图像为一条直

线，速度随时间均匀变化    ⑤. 0.64    ⑥. 邻相等时间间隔内位移差相等（在误差允许）    ⑦. 甲    

⑧. 0.67（0.68） 
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【解析】 

【详解】(1)[1]在下列仪器和器材中，还需要刻度尺，来测量各点的位移大小，从而算出各自速度大小，不

需要秒表和天平 

故选 A； 

(2)[2]安排实验步骤要本着先安装器材，然后进行实验的思路进行，一般每完成一次实验，都要进行重复实

验，实验步骤要符合逻辑，不能颠三倒四的，故顺序为 DCBA 

(3)[3]如图所示 

 

(4)[4]由图线可知，图像为一条直线，速度随时间均匀变化，可知小车做匀变速直线运动； 

[5]v－t 图像斜率表示加速度，则 

2 20.99 0.67
m/s 0.64m/s

0.5

v
a

t

 −
= = =


 

(5)[6]由数据可知，连续相等时间内位移差为 

0.63cmAB OA− = ， 0.63cmBC AB− = ， 0.64cmCD BC− =  

0.62cmDE CD− = ， 0.63cmEF DE− =  

在误差允许范围内近似相等，即可说明小车是做匀变速直线运动 

(6)[7]当不知道小车是否做匀变速直线运动，若用平均速度 表示各计数点的瞬时速度，从理论上讲，对∆t

的要求是越小越好，则同学的计算结果更接近 v0的真实值 

[8]利用图像数据得到 

0 0.67m/sv =  

由于误差 0.68m/s 也可 

四、解答题（共 29分，23题 5分，24—27题各 6分） 

23. 【答案】（1）20m s ；（2）45m  

【解析】 

【详解】（1）根据题意，由平均速度公式
x

v
t

= 可得，最后 2s的平均速度为 

40
m s 20m s

2
v = =  
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（2）根据题意，设阳台离地面的高度为 h，落地时间为 t ，由运动学公式可得 

21

2
h gt=  

物体在落地 2s前下落的高度为 

( )
2

1

1
2

2
h g t= −  

物体最后2s内下落的高度为 

1h h h = −  

联立代入数据解得 

45mh =  

24. 【答案】（1）2A；（2）110Ω；（3）87.5% 

【解析】 

【详解】（1）由图乙知，高温挡的功率为 880W，中温挡的功率为 440W，低温挡的功率为 220W，根据

P=UI 知电火锅中温挡工作时电路中的电流大小为 

440W
2A

220V

P
I

U
= = =中  

（2）由图甲知，当 S1断开，S2接 a 时，两电阻串联，总电阻最大，根据
2

= =
U

P UI
R

知总功率最小，电火

锅为低温挡；当 S1闭合，S2接 b 时，两电阻并联电路，总电阻最小，根据
2

= =
U

P UI
R

知总功率最大，电

火锅为高温挡；当 S1断开，S2接 b 时，电路为 R2的简单电路，电火锅为中温挡；则有 

2 2

1 2

(220V)
+ 220Ω

220W

U
R R R

P
= = = =

低

 

2 2

2

(220V)
110Ω

440W

U
R

P
= = =

中

 

由串联电路电阻的规律知电热丝 R1的电阻为 

1 2 220Ω 110Ω 110ΩR R R= − = − =  

（3）在标准大气压下，水的沸点为 100℃，水吸收的热量为 

3 5= =4.2 10 J/(kg 1.5kg 100 -56 2.772 10) JQ c m t     = 吸 水 ℃) （ ℃ ℃  

电火锅高温挡工作 6min 做的功为 

5= =880W 6 60s=3.168 10 JW P t   
高  

则电火锅的加热效率为 

5

5

2.772 10 J
100% 100% 87.5%

3.168 10 J

Q

W



=  =  =



吸  

25. 【答案】（1）
24 m s ；（2）70m ；（3）10 14 m s  
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【解析】 

【详解】（1）根据题意，设无人机匀加速竖直向上起飞的加速度大小为a，由运动学公式，无人机匀加速

上升阶段有 

21

2
h at=  

解得，匀加速竖直向上起飞的加速度大小 

24m/sa =  

（2）根据题意可知，无人机刚失去升力时 

v at=  

之后还能继续上升的高度为 

2

2

v
h

g

 =  

无人机离地面的最大高度为 

H h h= +  

联立解得 

70mH =  

（3）根据题意可知，无人机从最高点做自由落体运动落到地面，规定竖直向下为正方向，由公式 2 2v gh=

可得，无人机坠落到地面时的速度为 

2 10 14 m sv gH= =  

26. 【答案】（1）14m/s ；（2）97m ；（3）25m 

【解析】 

【详解】（1）在刹车后 3s 末，甲车的速度为 

3 = 20 2 3 m/s 14m/sv v a t− = −  =甲 甲 甲 （ ）  

（2）甲车减速到 6m/s 时，所通过的位移为 

2 2 2 2
0

1

20 6
m 91m

2 2 2

v v
x

a

− −
= = =



甲  

则甲车司机需在离收费站窗口至少距离为 

1 0 97mx x x= + =  

（3）设两车速度相等时所用时间为 t1，则有 

1 1=v a t v a t− −甲 甲 乙 乙  

解得 

1 5st =  

临界速度为 

1 10m/sv v a t= − =甲 甲  
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若两车达到共速前没有相撞，则不会相撞，所以甲车司机开始刹车时，甲、乙两车至少相距的距离为 

1 1

++ 30+10 20+10
= 5m 5m 25m

2 2 2 2

v vv v
x t t = −  −  =甲乙  

27. 【答案】（1）5m/s；（2）0.25s；（3） 25m/s  

【解析】 

【详解】（1）前锋 2 截获足球时，足球恰好运动到虚线处，此过程中足球运动的位移为 

40 40
m 50m

cos37 0.8
x = = =


 

由速度位移公式可得 

2 2

2 1 12v v a x− = −  

解得 

2

2 1 12 5m/sv v a x= − =  

（2）前锋 2 截获足球时运动的位移为 

sin 37 m 50 0.6m 30mx x=  =  =  

前锋 2 匀加速的时间为 

2
1

2

2s
v

t
a

= =  

加速过程中的位移为 

2
1 1

8
2m 8m

2 2

v
x t= =  =  

匀速的位移为 

( )2 30 8 m 22mx = − =  

匀速的时间为 

22
s 2.75s

8
t = =  

足球被踢出到虚线所用的时间为 

1 2

1

15 5
s 5s

2

v v
t

a

− −
= = =  

则前锋 2 的反应时间 

0 1 0.25st t t t= − − =  

（3）后卫截停足球时，前锋 2 和足球运动的距离为 

( )60 30 5 m 25ms = − − =  

所用时间为 

2

25
s 5s

5
t = =  
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设后卫的加速度为 3a ，足球场的宽为 L，则有 

max max max
max 2

3 32 2

v v vL
v t

a a

 
=  +  − 

 
 

解得 

2

3 5m/sa =  

 


